

ОТЗЫВ

на диссертацию Саидова Султона Махмадовича «История торгово - дипломатических отношений Среднеазиатских стран с зарубежными странами ханств во второй половине XVIII, начале XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Диссертационная работа Саидова Султона Махмадовича представляет собой самостоятельное научное исследование и соответствует паспорту специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки), вносит существенный вклад в развитие исторической науки. В ходе написания диссертационного исследования Саидов С.М. проявил себя как умный, независимо мыслящий самостоятельный ученый, обладающий глубокими знаниями по международным отношениям и мировой политики.

Важная часть положений, выносимых на защиту, вполне обоснована и достоверно. Автор убедительно демонстрирует знание обширной отечественной и зарубежной исторической литературы который определяет обоснованность и достоверность научных положений, выносимых на защиту, выводов и рекомендаций диссертации. Полнота изложения материалов: -во введении обоснована актуальность темы, методологическая исследования, определены цели и задачи, хронологические и географические рамки работы, также дана характеристика привлеченных источников и определены научная новизна и практическая значимость диссертации.

В первом разделе первой главы анализируются особенности социально-политической жизни народов Центральной Азии. Автор верно отметил, что в период правления последнего представителя династии аштарханидов и начала династии мангытов усиление феодальной раздробленности проявилось главным образом в сужении территории ханства. Во втором разделе первой главы отмечено, что Средняя Азия находилась в состоянии постоянной вражды, например, из-за религиозных противоречий между Бухарой с Ираном не были установлены дипломатические отношения. В третьем разделе первой главы анализируются основные причины препятствия на пути торговых отношений с сопредельными странами. Отмечены структура и динамика торговли, описаны караванные пути, вскрыты особенности таможенной политики сторон и т.д.

Во втором разделе второй главы автор поочередно указывает на внешнеполитические отношения Бухары, Хуканда и Хивы - как отсталые феодальные государства Средней Азии, которые не руководствовались простейшими планами для выхода из сложившихся ситуации во второй половине XVIII, начале XX вв.

В третьей главе автор уделяет внимание становлению и развитию региональных взаимоотношений во второй половине XVIII-начале XX в., на примере торгово-дипломатических отношений Ирана, Афганистана и Восточного Туркестана со странами Средней Азии.

В четвертой главе автором успешно анализированы и выявлены основные причины проникновения империалистических стран в пределах независимых государств Центральной Азии.

Основные положения и выводы диссертационного исследования в полной мере изложены в научных работах Саидова Султона Махмадовича входящих в Перечень рецензируемых научных журналов ВАК РФ, ВАК РТ, также в Российский индекс научного цитирования. Многие из них изложены в выступлениях на международных, республиканских симпозиумах и конференциях.

В Заключении подводятся итоги диссертационного исследования. Материалы диссертации могут быть использованы в интересах изучения двусторонних и многосторонних отношений в области торгово - дипломатических отношений Среднеазиатских ханств с зарубежными странами во второй половине XVIII, начале XXвв.

Диссертация позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование выполнено на должном научном уровне и соответствует всем требованиям ВАК РФ и Минобразованием РФ.

Диссертация демонстрирует высокий уровень проведенного исследования, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Саидов Султон Махмадович- заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7 - «История международных отношений и внешней политики»(исторические науки).

Научный консультант,

доктор исторических наук,

профессор



Муллоджонов С.К.

